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Pronalazak se odnosi na tanjire podme- 
lače („lačne“) a naročilo na tanjire pod- 
metače, koji se upotrebljuju u kafanama i 
restoranima, vagon restoranima, na ladama 
i 1. d. Glavni je cilj pronalaska, da spreči 
slučajna izvrtanja čaše ili šolje stavljene na 
tanjir podmetač.

Pronalazak se poglavilo odlikuje time, 
što se na tanjir podmetač, ma koje vrste, 
postavlja elastičan vantuz, koji je učvrščen 
za tanjir podmetač i koji je raspoređen ta
ko, da, kad se čaša ili šolja stavi na tanjir 
podmetač, podnožje čaše ili šolje legne na 
slobodne ivice vantuza usled čega se ča
ša ili šolja pneumatički utvrđuje za tanjir 
podmetač. Ovaj tanjir podmetač izrađen je 
tako, da podnožje ili dno čaše ili šcfje mo
že horizontalno klizati na gornjoj površini 
tanjira podmetača, da bi se dno bez teško- 
ča moglo odvojiti od vantuza.

Vantuz se može utvrditi za tanjir pod
metač ma kojim srestvom, na pr. leplje
njem, ali po pronalasku, uzima se drugi 
razdvojni način utvrđivanja, koji otklanja 
nezgode lepljenja, na pr. neotpornost za 
pranje. Kod ovog načina utvrđivanja van
tuz ima koničnu dršku, koja je uturena u 
jednu koničnu rupu tanjira podmetača.

Pronalazak, osim toga, odlikuje se i iz- 
vesnim naročitim oblicima samog tanjira 
podmetača, da bi se obezbedilo dobro na- 
naleganje dna čaše a da se ne umanji dej
stvo vantuza, da se omogući horizontalno 
klizanje dna čaše po ivicama radi odvaja
nja iste od vantuza, da se spreči upadanje 
dna čaše u tečnost, koja bi se eventualno

izlila duž čaše, da da samem tanjiru pod- 
mefaču potreban stabilitet i da najzad olak- 
ša gomilanje tanjira podmetača u kafa
nama.

Pronalazak predvida, da tanjir podmetač 
isto tako može dobiti vantuz na svojoj do- 
njoj površini, da bi se na taj način utvrdio 
za sto na kome stoji, i da spreči njegovo 
pomeranje po stolu, što na pr. biva na 
brodovima. Ovaj donji vantuz može biti 
utvrđen sam ili istovremeno sa gornjim van- 
tuzom.

Najzad upotreba vantuza za tanjire pod 
metače može se zameniti ili kombinovati 
sa jednim prekrivnim komadom, koji se 
razdvojno stavlja na gornji obod tanjira 
podmetača radi pokrivanja posiolja čaše 
usled čega se ova ne može odvojiti od tanjira 
podmetača izuzev horizontalnim bočnim vu- 
čenjem.

Priloženi načrt, samo kao primer, poka- 
zuje nekoliko oblika izvođenja pronalaska.

Sl. 1 i 2 pokazuju prva u horizontalnem 
uzdužnom preseku a druga u horizontalnem 
izgledu tanjir-podmetač po pronalasku; sl. 
3 pokazuje podnožje jedne čaše stavljene 
na tanjir podmetač; sl. 4 pokazuje lak na
čin odvajanja čaše od tanjira podmetača. 
Sl. 5 prestavlja jednu variantu izvođenja 
vantuza, gde se lakše postavlja drška van
tuza u odgovarajuču rupu tanjira podmeta
ča. Sl. 6 i 7 pokazuju drugi način postav
ljanja. Sl. 8 i 9 pokazuju, prva, u vertikal- 
nom uzdužnom preseku a druga u horizon
tali primenu poklopca za podnožje čaše.
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koji se može upotrebiti kao dopuna i!i za
mena vantuza.

Tanjir podmetač, ma od koje materije, 
na pr. od livenog plastičnog materijala ima 
opšti dole pokazani oblik. Mesto, kao do- 
sad da ima iznad jednog ivičnog dela, čiji 
je prečnik manji i koji leži na stolu, jedan 
obod večeg prečnika, koji time strči izvan 
tog ivičnog dela, tako da ako se tanjir pod
metač nepažnjom stavi sa ovim strčečim 
obodom na sto, on če se izvrnuti, to tanjir 
podmetač 1, po pronalasku koji se pogla- 
vito upotrebljava zajedno sa vantuzom, leži 
sa ivicom 2 večeg prečnika, dok njegova 
gornja površina ima manji prečnik. Bočni 
zaokrugljeni, ispupčeni deo 3 može primiti 
napise ili reklame, koje se vide čak i on- 
da, kad se čaša stavi na tanjir podmetač. 
Iznad ispupčenog dela 3 strčeči obod 4 o- 
mogučava hvatanje prstima tanjira podme- 
tača, kad ovaj leži na stolu. Napominjemo, 
da ispupčeni deo 3 omogučava, osim to
ga, gomilanje tanjira podmetača, pri čem 
se obod 4 drugog tanjira podmetača (pret- 
postavlja se da leži ispod pokazanog) osla- 
nja o rame 5.

Tanjir podmetač (gore opisanog ili ma 
kojeg drugog oblika) je probijen, po prona
lasku, sa koničnom rupom t>, koja je pre
ma dole proširena. Vantuz 7 (od gume ili 
kog drugog podesnog materijala) ufvrden 
je za gornju površinu tanjira podmetača i 
to time što konična drška 8 vantuza ulazi 
u rupu 6. Gornja površina tanjira podme- 
iača ima prvenstveno izdubljeni oblik radi 
skupljanja tečnosti, koji bi mogla teči duž 
čaše. U sredini deo 9, na koji se stavlja 
vantuz, pošto se odozgo stavi čaša sl. 3, 
obrazuje ispupčenje, kome je cilj da spre- 
čava kvašenje podnožja čaše i vantuza u 
izdubljenju tanjira podmetača. Oko ovog 
ispupčenja 9 predvidene su radialne grane 
(rebra) u horizontali ili malo nagnute, ko- 
jima je cilj da osiguraju horizontalno nala
ganje postolja čaše, ma kakav bio njegov 
prečnik, jer bi inače, ako je gornje izdub- 
Ijenje tanjira podmetača dosta veliko, po
stolja čaše sa prilično velikim prečnikom 
ležalo na izdignuti vantuz i sa strane bi 
strčalo ili bi ležalo samo na ivice tanjira 
podmetača usled čega pak nebi dejstvovao 
sam vantuz. Ove grane 10 (rebra) su pr
venstveno vrlo malo uzdignute iznad ispup
čenja 9, da bi podnožje 11 čaše (sl. 3) 
moglo ležati na rebrima celim svojim obi- 
mom ostavljajuči spljoštenom vantuzu na 
oslonu 9 potrebno mesto za ležanje. Gra
ne (rebra) 10 prvenstveno prestaju nešto 
malo dalje od ispupčenja 9, da bi se oču- 
vala prstenasta veza u vidu grla 12 između 
raznih odelenja za skupljanje tečnosti, koju 
odvajaju grane.

Kad se čaša stavi na tanjir podmetač 
(sl. 3) podnožje iste, uvek više ili manje 
ovlaženo, prikazuje ivice vantuza, i čije je 
dejstvo onda takvo, da čaša uz vantuz vrlo 
čvrsto prianja tako da čak ni udari sa stra
ne rukom ne mogu izvrnuti čašu u odnosu 
prema tanjiru podmetaču. Usled ovog pri
anja tanjir podmetač sam tim treba da je 
stabilen, i to opravdava kombinaciju van
tuza sa tanjirom podmetačem opisanog 
oblika, gde je obod 2 večeg prečnika nego 
gornja ivica 4.

Međulim vrlo je prosto i vrlo lako edvo- 
jiti čašu od podmetača kad se to hoče. 
Dovoljno je, kao što se vidi u sl. 4 povu- 
či sa strane podnožja čaše, tako da ono 
horizontalno klizi po gornjoj površini ta
njira podmetača. Pokazani oblik tanjira 
podmetača, kao što se vidi, nema veliku 
strčeču ivicu prema gornjoj strani, koja bi 
mogla sprečiti bočno pomeranje postolja 
čaše.

Napominjemo da utvrđivanje vantuza za 
tanjir podmetač uturanjem drške u odgo- 
varajuče ležište ili rupu tanjira podmetača, 
čini izlišnim svako lepljenje i omogučava 
pranje i čiščenje tanjira podmetača bez 
ikakve opasnosti. Za postavljanje vantuza 
na tanjir podmetač treba šilom uterati dršku 
8 u rupu 6, što je mogučno, pošto je drška 
od gume, elastična je. Da bi ovo uvlače- 
nje bilo lakše može se u dršci, kao što 
pokazuje sl. 5 p/edvideti jedna rupa 13 u 
čašici vantuza. Sipka na pr. 14 uvučena u 
13 pomočiče pri uvlačenju drške u rupu 
6. Sl. 6 i 7 pokazuju drugi prektičniji na
čin. Kako je drška debela i dovoljno veli
ka u odnosu na rupu 6, to se prstima po- 
vitljive ivice 7 čašice vantuza skupe kao 
kod 7’ (sl. 7) našta se sad 7’ može od- 
ozdo uvuči u rupu 6 u pravcu strelice ko- 
risteči se koničnog oblika rupe. Kad čaši
ca prode kroz rupu 6 u kojoj sad stoji 
drška 8, čašica se razvija i zauzima svoj 
normalni položaj kao u sl. 1.

Ranije je rečeno, da se vantuz može 
predvideti, isto tako, i na donjoj površini 
tanjira podmetača, da bi se ovaj držao uz 
sto na kome se nalazi. Ovaj donji vantuz 
bi se mogao predvideti sam, i takav raspe- 
red bio bi obrnut ono u sl. 1, pri čemu 
tanjir podmetač može imati svaki podesan 
oblik. Ali obično se predviđaju obostrani 
vantuzi na tanjiru podmetaču. Način po
stavljanja po sl. 6 i 7 je odlika pronalaska 
i on se sastoji u torne, što se može upo
trebiti jedan te isti gumeni vantuz sa dva 
lica, t. j. sa dvema suprotnim čašicama, 
koje su spojena zajedničkom drškom.

Pronalazak osim toga predvida i druga 
srestva za utvrđivanje čaše za tanjir pod
metač, koja sva omogučavaju odvajanje



čaše bočnim pomeranjem. Ova sresiva, 
koja se mogu upolrebiti sama ili kombi
naciji sa vantuzom sastoje se iz metalnog 
komada poklopca 15, koji obuhvata ivicu 
4 tanjira podmetača pokrivajuči podnožje 
čaše čime i onemogučava izvrtanje čaše. 
Čaša se može odvojiti vučenjem sa strane 
i klizanjem čaše po tanjiru podmetaču, ta
ko da izlazi kroz prostor 16, koji je ostav- 
Ijen slobodno između dveju grana 15’—15’ 
pokrivajučeg dela.

Jasno je, da se pronalazak odnosi ne 
samo na kafanske tanjire podmetače za 
čaše za pide, več i na slične predmete, 
koji služe kao nosači za vazne, šolje, boce 
I t. d.

Patentni zahtevi:

1. Tanjir podmetač, naznačen time, što 
ima na sebi ntvrđen elastičan vantuz a koji 
je postavljen bilo na jednoj ili drugoj po
vršini tanjira podmetača, tako da taj van
tuz stoji u međusobnom dejstvu bilo sa 
stolom na kome se nalazi bilo sa čašom 
ili vaznom, ili sa obadvoje, čime obezbe- 
<iuje čvrsto prianjanje između tanjira pod
metača i drugog ili drugih gore pomenutih 
predmeta.

2. Tanjir podmetač po zahtevu 1, nazna
čen time, što se vantuz utvrduje za tanjir 
podmetač pomoču drške, koja se obično 
širi prema svom slobodnom kraju i ulazi 
u odgovarajuču rupu tanjira podmetača.

3. Tanjir podmetač po zahtevu 1 i 2 na
značen time, što ima obod za oslanjanje 
na stolu, koji je veči nego gornji deo ta
njira podmetača, i što ima gornju površinu, 
čiji je prečnik manji, sa bočnom ivicom, 
koja samo bočno ispada.

4. Tanjir podmetač po zaštevu 1 i 3, na
značen time, što je gornja površina, na 
koju se stavlja čaša, načinjena šupljom 
radi skupljanja tečnosti, koja bi mogla teči 
iz cevi i ima horizontalne ili malo nagnute 
radialne grane (rebral koje zauzimaju sre- 
dišni položaj gde je postavljen vantuz i 
koji je određen za prijem podnožja čaše.

5. Tanjir podmetač po zahtevu 3 i 4 na
značen time, što se sredini gornje izdub- 
Ijene površine predvida ispupčenje za no
šenje vantuza, pri čem radialne grane, ne- 
što malo izdignute u odnosu na ispupče
nje, dopiru do tog ispupčenja gde se na 
malom otstojanju od istog završavaju.

6. Vantuz izolovan, koji je namenjen da 
se kombinuje sa tanjirom podmetačem kao 
što je gore rečeno, naznačen time, što ima 
dršku koja upada u rupu tanjira podmeta
ča, kao i čašicu koja obrazuje vantuz, što 
ima debelu proširenu dršku dosta velikog 
prečnika, i jednu čašicu od meke gume sa 
malim zidovima, koji se mogu skupiti je- 
dan uz drugi i što ima dve male čašice 
od mekane gume, koje stoje diametralno 
suprotna jedna drugoj i koje su vezane 
jednom zajedničkom drškom.
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